

在潮汕这片广袤的沃土上,既有农耕文化的团结守望,又有海洋文化的锐意进取,得天独厚的地理位置和独特的人文风情孕育了众多非物质文化遗产,潮剧便是其中之一。

这朵“南国鲜花”绽放至今已有数百年。曾几何时,潮剧风靡一时,从黄发垂髫到耄耋老人多少都能哼上几句。近年来,潮剧更是重登话题热度榜,在中央广播电视台总台《2022年春节戏曲晚会》中,潮剧本科班学生就首登“春戏晚”,在全国电视观众面前展现潮剧的风采。

然而,不可否认的是,随着社会经济高速发展,文化产品激增,人们娱乐方式的选择愈发多样。在此冲击下,潮剧的传承和发展近年也面临着人才短缺、观众流失、市场萎缩等问题。潮剧名家姚璇秋先生近日仙逝,人们在缅怀大师之余,也更关注潮剧如何解决好传承与创新这一重大课题。



《望海潮》剧照

锐意进取勇创新 潮音雅韵扬四海

全日制潮剧本科班、潮剧盲盒、海外潮剧传承中心、汕头市潮剧保护传承条例……汕头创新方式,推动潮剧传承发展

文/羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 文丽媛 通讯员 蔡闻燕 叶俊林 图/受访者供图

面对潮剧在一定程度上存在的传承人才青黄不接的困境,培养高层次潮剧青年人才,成为当下传承潮剧、增强潮剧影响力的新破题之举。

首个全日制潮剧本科班便是一个重要创新。去年,中国戏曲学院与汕头市人民政府签署战略合作协议,双方合办中国戏曲学院首个全日制潮剧本科班,建立“中国戏曲学院教学实践基地”。这标志着潮剧艺术培养、教育与高等教育接轨,也是潮剧发展史上的重要里程碑。

“非常开心看到潮剧年轻一代的演绎,让我看到潮剧薪火相传、后继有人。”今年,潮剧本科班的学生首登“春戏晚”,我国当代著名潮剧表演艺术家姚璇秋表示,全国这么多剧种之中,潮剧在央视春节戏曲晚会上有一席之地,这是剧种自信的体现,对潮剧接下来的发展有鼓舞的推动作用。“看到青年人才的成长,我对潮剧未来的发展也有了更大的期待与动力。”

“幸运!真的是太幸运了!我做梦也想不到,30岁‘大龄青年’的我还能有机会上学。”首届全日制潮剧本科班录取学生28人,广东潮剧院一团的“90后”女孩吴嘉琳正是其中一员。虽已入学一年,但谈及被录取时的情景,吴嘉琳的欣喜之情仍溢于言表。

她告诉记者,在孩童时期,经常见到奶奶看潮剧,在潮剧优美动听的唱腔和独特表演形式的长期浸润下,她幼小的心灵埋下了一颗“当演员”的种子。“一句唱词都听不懂的我,时常幻想自己也能登台表演,该是件多美妙的事情。”吴嘉琳说。

在中国戏曲的最高学府中,吴嘉琳和同伴们在老

貳

“互联网+潮剧”为传统艺术插上时代翅膀

师手把手指导下,一招一式愈加规范,对人物角色的塑造、艺术理论及戏曲历史,也有了新的了解与认识。

“守正创新”是吴嘉琳作为年轻一代传承人对自己的要求:“我们既要保留原汁原味的潮剧特色,也需要顺应时代发展,在导演编排、舞美灯光、服装造型上,融入新时代元素,多元化宣传,让更多的年轻人欣赏这门非物质文化遗产的艺术魅力,让这项传统流行起来。”

当下,除全日制潮剧本科班外,系统化、专业化的潮剧课堂不断增加。据汕头文化艺术学校校长张鹰介绍,该校近年来陆续组织潮剧表演人才高级研修班、潮剧音乐伴奏人才培训班,成立潮剧潮乐名师名家工作室,培养了一批潮剧潮乐优秀人才,使其在各项比赛中脱颖而出;与上海戏剧学院合办“戏曲表演(高起本)学历班”,这是潮剧历史上第一个高等继续教育本科学历班;从2021年开始,与广东舞蹈戏剧职业学院合作办学,实现戏曲表演(潮剧表演、潮州音乐专业)中高职贯通“三二分段”人才培养,每年提供大专招生计划50名,即培养潮剧潮乐专业大专学历人才50名。

日前,在第13届广东省少儿戏剧小梅花荟萃活动中,由汕头文化艺术学校选送的潮剧折子戏7个节目脱颖而出,其中《闹钗》《下金山》《扈家庄》更是摘得三朵“金花”称号。

翁广宁、林沛儒、章婉琪三位同学在2021年均荣获广东省第12届少儿戏曲小梅花荟萃活动最高奖项“金花十佳”称号、第25届中国少儿戏曲小梅花荟萃活动“小梅花”称号,为潮剧艺术创新注入新鲜血液。

叁

侨乡资源推动潮剧重新出“海”

培养充足的青年人才接力是推动潮剧传承的第一步,培养更广泛的观众基础是传承潮剧的恒久之道。诚然,要在当今多元的文化潮流中立足,潮剧还应解决如何与时代发展同频共振的问题。

姚璇秋曾在接受媒体采访时表示,潮剧的传承要继承与创新两手抓,寻找古老剧种和当今时代观众审美的契合点。

显然,在传统剧本和表演形式中融入现代元素,就是潮剧为自己打开的一扇新窗口。

据了解,在此前,潮剧传统剧目多取材于宋元南戏、明初传奇、本地人物故事等。而潮剧发展至今,新故事、新剧目早已不再局限于历史故事和民间传说。广东潮剧院一团获得第35届田汉戏剧奖剧目奖的新编历史潮剧《绣虎》,在讲述历史上曹植“七步诗”所处的宫廷争斗历史中融入大量潮汕本土的地域性元素;广东潮剧院二团大型现代潮剧《望海潮》,将“侨”文化搬上舞台,把握时代脉搏、传递潮汕精神,勾起海内外华人华侨的浓浓侨乡情……

与此同时,潮剧的表演形式和应用场景也在升级更迭,现代先进的声、色、光、电打造的新舞台不断给观众带来更多维的沉浸

式体验。广东潮剧院一团目前正在筹划潮剧《东吴郡主》数字电影工程拍摄,以潮剧的形式讲好汕头故事、弘扬特区精神,为汕头建设区域文化高地汇聚起澎湃的精神动力;在汕头多个电视频道上,铁血一生、完全没有将“新冠病毒”放在眼里的余太君,在孙儿杨宗保的劝说下终于打上了新冠疫苗,这种潮剧形式让人民群众尤其是老年人群众喜闻乐见,打疫苗、做好疫情防控的意识也逐步增强……

不仅如此,“互联网+潮剧”的创新组合应运而生,“多个剧场”时代到来,使得市民群众了解、感受潮剧的平台不断增加。在汕头市文化馆的云上非遗讲堂中,就不乏潮剧主题的网络课堂,人气颇高;对于戏迷朋友们来说,除了小公园中山纪念亭的“戏亭印象”惠民演出系列活动外,还可以通过广东潮剧院网络平台“云看剧”、“云逛展”等一饱眼福。

就在潮剧主动拥抱新时代的同时,年轻人们也在用自己新潮的方式为潮剧的创新性发展注入活力。记者从汕头文化艺术学校获悉,趁着当前市场的“盲盒热”,关于潮剧主题的系列盲盒也在悄然开发。

据该校动漫专业组



姚璇秋指导首届中国戏曲学院潮剧本科班的学生(资料图片)



潮剧主题盲盒

长陈斯扬介绍,去年11月,该校动漫专业的学生杜萱梓和她的团队,以潮剧《陈三娘》《柴房会》中的经典造型为基础进行盲盒玩具创作,作为毕业设计的题目,目前仅展出四名角色,但是主创团队还在筹备把

这个主题和项目坚持下去,创作出更多潮汕人熟知的潮剧角色。“以时下流行的‘盲盒’形式,将潮剧用不一样的方式展示出来,这也是文化的传承,也希望通过这种方式,吸引更多年轻人。”陈斯扬说道。

研究传播工作。”在广东潮剧院新加坡潮剧传承中心的揭牌仪式上,新加坡南华潮剧社社长林茂这样说道。随后不久,广东潮剧院与新加坡南华潮剧社就合作创排潮剧《状元林大钦》。该剧是广东潮剧院新加坡潮剧传承中心落地的第一部戏,也是新马泰海外潮剧传承中心成立后的首个合作成果。据悉,该剧将于今年下半年在新加坡“出花园”成人节公演。

如雨后春笋般落地的多个潮剧海外平台是汕头做好新时代“侨”文章的生动缩影。在《汕头市加强历史文化保护和利用实施“八个一批”工作方案》中,汕头提出加强对非物质文化遗产保护,讲好汕头故事等;在去年发布的《汕头市国民经济发展和社会发展第十四个

五年规划和二〇三五年远景目标纲要》中,汕头特别提出要推进特色传统艺术发展,促进对外文化交流合作,以潮剧、潮乐等为主要载体,推进与相关国际友好城市、海外潮人团体文化交流,提升城市国际知名度。

值得关注的是,《汕头市潮剧保护传承条例》自2022年1月1日起施行,切实将保护戏曲发展的有益经验吸纳上升到法规层面予以规范,完善潮剧传承发展的保障制度,力求破解制约潮剧发展的各种障碍,以高质量立法推动新时代潮剧保护传承。据悉,该条例是汕潮揭三市协同开展潮剧保护传承立法,首开国内文化领域和省内市与市之间就同一门类且共有的非物质文化遗产项目保护传承协同立法先例。

让潮剧跟随时代步伐前进

文/广东潮剧院剧作家 沈湘渠

产生于明朝的潮剧经历坎坷,筚路蓝缕,但弦歌不息一直走到新中国的康庄大道。在那灾荒的年月,艺人星散、敲着竹板卖唱,所到人家都会给予照顾。因为她诞生在广东这片文化沃土,草根群众爱她、护着她;因为她发扬宋元南戏声腔艺术的特色,以潮州方言的声韵委婉缠绵唱出故事和人物,观众把一段好戏视为一次艺术享受;她敢突破封建枷锁歌颂追求婚姻自由的青年男女,敢在高台上为受屈的百姓喊冤,痛骂贪官污吏,甚至丑化嘲讽糊涂的封建皇帝……大俗大雅,是与粤东城乡民众联系最广泛密切的表演艺术。

同一切戏曲剧种一样,潮剧艺术的绵延靠传承,历代艺人通过言传身教把自己的本事传给下一代,在这个连续不断的接力过程中,行当的分工越来越细化,表现手段的积累越来越丰富。当然,一些粗糙的和属于低级趣味的东西会被观众抵制和时间扬弃。一出《荔镜记》越唱越精彩,从明朝唱到今天,就是一个典型的例子。

近些年,以姚璇秋老师为首的老一辈艺术家无私地把《扫窗会》《梅亭雪》《芦林会》《认像》《闹钗》《刺梁骥》《柴房会》等等优秀传统折子戏和一批堪称经典的古装戏和现代戏,手把手传给年轻一代。传德传艺,立竿见影硕果累累。

潮剧的艺术传承还扩展到海外,今年三到四月,汕头大学与广东潮剧院联合举办的“首届国际潮剧文化研修班”,由姚璇秋先生担任班主任,把潮剧的表演艺术传给泰国、新加坡和马来西亚的潮剧表演团体和艺术爱好者。

近年来,遍布潮汕城乡的潮剧迷争先恐后组成票友会结社唱曲。他们自掏腰包求师学艺,经过不懈努力,有的已唱得有腔有韵,水平不亚专业演员。他们经常自发登上网络平台献唱,自娱娱人,成为一道百花争艳的亮丽风景。他们与坚持数年的潮剧进校园活动所培育出来的年轻观众一起,形成推动潮剧艺术发展的一个群众基础。

随着时代的发展,多样化的艺术为观众提供各种选择,特别是呈现在舞台上的快餐文化,加上电影和电视艺术高举“家庭影院”的旗帜进入千家万户,原先得天独厚的潮剧舞台表演一下子变成小众艺术。不止潮剧,凡受到挤压的戏曲都想尽一切办法运用各种手段争取拓展生存的空间,有的得到一定程度的宽慰,有的收效甚微。

潮剧从古代靠点松明火把照亮土台演戏到今天用LED电脑灯照明,已经历过不止一次的竞争甚至生存的挑战。通过培养新人,继承发展传统声腔的优势和表演的个性、学习融合姐妹艺术的优点,不断壮大自己,一步一个脚印顽强闯过一道道难关。

我曾怀着好奇心两次进入美国纽约百老汇剧场欣赏音乐剧。是什么把世界各地那么多的观众吸引到这个地方,踏进入场券价格不菲的剧场,有的还是跨年度预定的票?是它大制作的布景与光怪陆离的灯光吗?是那往往出人意料又在情理之中的舞台调度吗?都是,都不是。百老汇音乐剧的最大吸引力是由世界第一流歌唱家扮演角色的独唱、多重唱和立体透明的合唱。是“人生难得几回闻”的天籁之音。这跟我们欣赏戏曲的声腔艺术不是同一个道理吗?古往今来,我国有多少诗人用最优美的语言描述自己在戏曲舞台上聆听到的歌声,那“余音袅袅绕梁三日”一类的形容往往会使读者带进那美妙的意境。达到一定境界的艺术和创造它的艺术家永远不会被冷落。

既要继承传统的声腔艺术,又要唱出时代的气息,既能在舞台上展示潮剧艺术的古典美,又能展现现代人物的英雄气概,那些朝这个方向勤奋学习认认真实的未来表演艺术家,和那些苦苦思索如何整理老传统、编写演绎新戏文、创造新形式的编导家,正在推动潮剧跟着时代的步伐前进。



汕头文化艺术学校的潮剧课堂